

Учреждение
«Зональный государственный архив в г. Криве»



Виртуальная выставка
**«Афганистан – живая
память»**



Подготовила:
ведущий архивист
Кондратенко Виктория Валерьевна

**15 февраля 2025
года –**

**36 лет со дня
вывода**

**Советских войск
из Афганистана**



Декабрь 1979 года – начало трагедии, вошедшей в историю нашей страны как Афганская война. Тогда еще никто не догадывался, что продлится эта война долгие годы и унесёт многие молодые жизни. В конце декабря в Афганистан введены советские войска. Поводом стала просьба президента Афганистана об оказании ему военной помощи для борьбы с антиправительственными силами.

Эта война стала затяжной. А тем временем в Советский Союз, на Родину шли цинковые гробы с погибшими солдатами.

«Черный тюльпан» – воздушный транспорт, предназначенный для «груза 200», т.е. для вывоза из Афганистана погибших воинов-интернационалистов.



Так продолжалось 10 лет, 2238 дней

14 апреля 1988 года в Швейцарии министры иностранных дел Афганистана и Пакистана подписали Женевские соглашения о политическом урегулировании положения вокруг ситуации в ДРА. Советский Союз с 15 мая 1988 года начал вывод своих войск с территории Афганистана. Последние войска выходили 15 февраля 1989 года через мост «Дружба» в г. Термез.



Афганистан – это боль, скорбь и память. Это война, в которой наши ребята были просто солдатами.. За то, чтоб кто-то нес в руках цветы,
В своих руках они держали автоматы.
Не для войны рождаются солдаты,
А для того, чтоб не было войны.



Уроженцы Климовичской земли либо каким-то образом связанные с ней военнослужащие, волею судеб участвуя в афганской войне, тоже не уронили своей чести и достоинства.

Некоторые из них домой не вернулись. Они погибли на чужой, негостеприимной земле, оставив о себе лишь добрую память да по ордену Красной Звезды, которым был награжден каждый из них посмертно.





РОГАЛЕВ Роман Николаевич, родился 8 апреля 1965 г. в деревне Высокое Климовичского

районе в семье рабочих колхозников. С 1973 по 1981 годы учился в Красавицкой средней школе. С 1979 года – член ВЛКСМ. С 1981 по 1983 годы учился в Климовичском ПТУ-214 по специальности тракторист-машинист. Работал трактористом в колхозе «Высоковский». В рядах Советской Армии с 9 октября 1983 года. Погиб 20 июля 1985 года. Похоронен в деревне Высокое.

Роман Николаевич награжден орденом Красной Звезды (21.11.1985 г.), медалями «За отвагу» (20.06.1985 г.), «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» (28.12.1988 г.).

В районе проводятся спортивные соревнования среди молодежи на приз воина – интернационалиста Рогалева Р.Н.

Последнее письмо Романа родным 9 июля 1985 года
«Здравствуйте, дорогие мои родные мама, бабушка, Вася и Саша! С приветом к Вам Рома. Вот решил написать небольшое письмо, так как ответа не дождался. Дела у меня идут хорошо, служба тоже идет к концу, осталось 80 дней до приказа. Погода хорошая, теплая. О себе все. Пишите вы о себе, как вы все там поживаете, как здоровье. На этом заканчиваю свое небольшое письмо. До свидания. Жду ответа. Крепко целую Рома».



БЕЛЬСКИЙ Виктор Владимирович, родился 10 мая 1962 года в г. Климовичи

Родители трагически погибли, когда Вите исполнилось 2 месяца. С двух месяцев Виктор воспитывался в Могилевском доме-малютки, а затем с 1970 по 1978 годы в Кричевской школе-интернат.

С сентября 1978 по 13 июля 1981 года учился в проф. техникуме №30 г. Кировска Ворошиловоградской области по профессии машинист кранов (крановщик). В июле 1981 года был принят на работу машинистом-высотного крана 4 разряда. В рядах Советской Армии с марта 1982 года, 4 мая 1983 года тяжело ранен, а 10 мая 1983 года умер от ран.

Похоронен на городском кладбище в городе Климовичи. Виктор Владимирович награжден орденом Красной Звезды (ноябрь 1983 г.), медаль «Воину - интернационалисту от благодарного афганского народа» (15.05.1988 г.). В Климовичском районе проводятся спортивные соревнования среди молодежи на приз воина - интернационалиста ВВ Бельского.

Офицеры и солдаты, прошедшие через Афганскую войну, с честью и достоинством выполнили свой интернациональный долг, ещё раз показав всему миру силу и славу советского оружия.



**У каждого поколения воинов есть
своя память о войне,
это память о тех боевых друзьях,
с которыми делили шинель, краюху хлеба, память о тех,
кто уже никогда не вернётся с поля боя.**

У Афганистана – тоже своя Память.

(Основание: книга «Книга Память» Климовичский район л. 632–633)

